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A S O C I A Ţ I U N E A . 

î n zilele acestea din nou privirile 
tuturor Românilor din ţa ră se vor în
drepta spre Sibiu. Pentru că de astă 
dată adunarea generală a „As t re i " 
nostre se va ţine în Sibiu, sediul comi
tetului seu central. „Asociaţ iunea" a 
ajuns, har Domnului, ca măcar o dată 
pe an se a t ragă asupra sa atenţiunea 
şi interesarea tuturor Românilor. Şi 
bine este a ş a ; cade-se ca aşa se fie. 
Pentru că „Asociaţiunea" represintă 
cultura poporului românesc din Tran
silvania şi Ungar ia , ea este chemată 
a da directiva şi nutremîntul necesar 
vieţii culturale şi l i terare a poporului 
nostru. 

Şi noi am fi nişte decăzuţi, ne
vrednici de o aorte mai bună, dacă nu 
am da totă atenţiunea şi nu am areta 
tot interesul faţă cu societatea, care e 
menită a cultiva interese asa de vitale 
şi superidre ale poporului nostru. 

A trecut, mulţâmitâ lui Dumnezeu 
perioda nepăsării faţi cu „Asoc i a ţ i unea" 
Azi nu se mai pote plânge că e igno
r a t ă ; nici nu mai cuteză nime se o 
ignoreze. De vre-o 6—7 ani, şi cu 
deosebire credem de la adunarea ţinută 
în Blaş, la 1895, Asociaţiunea a început 
a cuceri tot mai mult publicul românesc, 
a început a deştepta pentru sine un 
interes tot mai viu, în presă şi în 
întregă viaţa publică, şi astăzi, după 
ce şi geograficeşte şi-a estins terenul 
de activitate peste tot pămîntul locuit 
de Români al terii, se pote zice că 
Asociaţinea este factorul cel mai apreciat 
al vieţii publice româneşti. 

Pote că situaţia grea politică, şi 
zăticnela în luptele nostre pe acest 
teren, a contribuit la crearea acestei 
stări , dar în mare parte faptul acesta, 
e a se ascrie şi progresului firesc ce-1 
facem, ca popor, pe terenul strict cul
tural . 

Ar fi şi minune, şi încă o forte 
tr istă minune, dacă nici pe terenul 
acesta n'am pute constata ore care 
progres. 

Că de fapt e vorba de un progres, 
va dvedi-o şi adunarea de la Sibiu 
a Asociaţiunei. Se spune că adunarea 
acesta va fi forte cercetată, pentru că 
mulţi membri din tote părţile ţeriî, 
şi-au anunţa t participarea. Ast fel, pe 
când alţi compatrioţi, în lupte electo
rale amestecaţi, se hărţuesc pentru 

câştigarea vr'unuî mandat, ori răstur
narea vre-unui candidat — ai noştri, Ro
mânii, cari sînr eschişî printr 'o politică 
de volnicie de la viaţa starului, se vor 
aduna la Sibiu, ca să chibzuiescâ în 
frăţescâ bună înţelegere asupra ches
tiunilor mari ale cultureî naţionale. 

Noi salutăm cu dragoste şi frăţie 
pe cei adunaţi la Sibiu, şi dorim suc
cesul cel mai bun sfătuiţilor lor. 

Caşurile culturale ale unui neam 
sînt temeiurile vieţii sale ca popor; 
ele merită în primul loc interesarea 
fiilor buni ai neamului. De aceea e şi 
de priceput, şi de lăudat, interesul 
fraţilor noştri Români pentru Asociaţiune 
şi adunarea ei. 

Problemele principale ale adunării 
de la Sibiu sînt a legerea unui comitet 
central, organisarea definitivă a secţi
unilor l i terare, şi peste tot aflarea căilor 
şi mijlocelor potrivite pentru a înainta 
tot mai mult causa culturală a poporului 
nostru, prin factorul seu Asociaţiunea. 

Alegeree comitetului presintâ doue 
momente deosebite: 'alegerea preşedintelui 
şi a vice-pieşedinteluî, şi a legerea mem
brilor. 

Cât pentru presidenţî nu vom să 
ne amestecăm: adunarea va chibzui să 
găsescă, la aceste locuri, atarî doi băr
baţi, cari să fie- o podobă pentru o 
Asociaţiune; er pentru eî demnitatea, ce 
li-o dă poporul roniânesc, să fie o me
ritată recunoştinţă. 

Nu se aşteptă adecă de la pre
şedinţii Asociaţiunei, cum nici de la 
ceîalalti membrii să fie muncitori de 
biurou, în cancelaria din s t rada Morii. 
Ci se aşteptă ca eî prin caracterul, 
posiţia, erudiţiunea ori talentele lor 
dovedite, să împodobescă cu auctoritate 
morală şi culturală comitetul central 
al Asociaţiunei, primul nostru areopag 
cultural. 

Posturile de membri în comitetul 
central sînt de asemenea posturi de 
onore şi încredere. Acolo ar trebui 
să aibă loc, pe rînd, toţi bărbaţi i noştri, 
cari s'au dovedit apărători , sau promo-
vători zeloşi ai intereselor nostre su-
periore. I lustri tăţ i le vieţii nostre publice 
— ilustritâţi hu după nascere, sau 
rang, ci după valore etică, — acestea 
a r trebui să le vedem în comitetul 
central. Până acum membrii au fost 
aleşi mai tot numai dintre sibienî. 
Acum inse terenul „As t re i " s'a l ă rg i t ; 
în câţi-va ani numerul membrilor eî 
s'a duplicat; tdte centrele vieţii nostre 
românesc! îşi au representanţi bravi în 

şirul membrilor eî. Se cade deci, ca 
şi aceste centre să fie legate mai strîns, 
prin câte un représentant distins al lor, 
de causa Asociaţiunei. 

Va trebui negreşit să se ţină samă 
că sediul Astrei e Sibiul, acesta inse 
nu pretinde, nici ca membrii comitetului 
să fie esclusiv sibienî, nici ca să fie 
necontenit aceia-şi sibienî. O premenire 
mai deasă de persône nu pôte să fie 
de cât în favorul Asociaţiunei. 

Activitatea l i terară a Asociaţiunei 
— e o veche acusă că acesta activitate 
nu esistă — întră într'o nouă fasă cu 
înfiinţarea secţiunilor literare. De doi 
ani, de când s'a hotărît înfiinţarea lor, 
sîntem tot numai la începutul începu
tului. Şi asta e o greşală. Se perde 
prea mult cu formalităţile constituţionale, 
pe când noi avem lipsă de lucrări po
sitive, menite a arunca rôdele culturel 
în agrul masselor poporale. 

Pentru că n'ar fi de loc cu cale 
a aranja în secţiunile literare un joc 
serios „de a Academia" . . . — ci e 
necesar a face din ele nisce ateliere 
harnice ale producţiunei culturale pe 
sama poporului. Secţiunile să fie îm
părţirea munceî în opera de luminare 
a poporului, prin popularisarea tuturor 
sciinţelor de lipsă poporului nostru. 
Firesce în acela-şi timp secţiunile, în 
totalitatea lor, au să fie şi directiva 
nostră, a inteliginţei în chestii de cul
tură şi l i teratură. 

De alt fel mersul înainte al Aso
ciaţiunei, spre chemarea sa, nu at î rnă 
în cele din urmă nici de la preşedinţi, 
nici de la comitet, nici de la secţ iuni; 
ci a t î rnă în mesura cea mai mare de la 
biuroù, şi în special de la cel ce t rebue 
să fie sufletul biuroului : de la secretar . 

Toţi membrii comitetului şi aï 
secţiunilor, ori cât de distinşi bărbaţ i 
ar fi, sînt în cele din urmă omeni cu 
multe alte ocupaţiunî, cărora trebue să 
le consacre în primul loc timpul şi 
energia, de care dispun. Ei au făcut 
şi vor face pentru Asociaţiune tot — 
ce le stă în putinţă, nu înse tot ce a r 
trebui să se facă. Pentru că eî mai 
aû şi al te datorinţe, mai stricte şi mai 
înteţitore, de cât datorinţele morale, 
ce-i obliga faţă de „Asociaţ iune". 

De aceea este absolut de lipsă să 
esiste un bărbat , sau mai mulţi, a căror 
întregă forţă şi energie să fie pusă esclusiv 
în serviciul Asociaţiunei; bărbaţi , cari să 
nu aibă alte îndatoriri, de cât aceea 
faţă de Astra, şi să nu aibă al te preo-
cupaţiuni, de cât pentru căuşele ce le 
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represintă „ A s t r a " ; să ou aibă a l tă 
ambiţie, de cât ambiţia de a servi cât 
mai bine interesele cultureî şi l i teraturei 
române, şi să nu aibă altă mândrie, 
de cât aceea, că trăiesce şi muncesce 
pentru „As t ra" , factorul prim al cultureî 
şi l i teraturei poporului român din acesta 
ţ a r ă . 

U n ast fel de bărbat — căci şi 
unu a r fi de o cam dată destul — ar 
fi sufletul întregului apa ra t ; iniţiatorul, 
mişcătorul tuturor rotiţelor aparatului. 
E l a r primi inspiraţiunile comitetului, 
dacă acela, are idei de inspirat, ori ar 
inspira el idei comitetului, şi ar iniţia 
luc ră r i ; el ar urgita secţiunile, le-ar 
da probleme, ori li-ar areta ce e maî 
necesar, de făcut; el ar fi în fine men
torul vieţii despărţemintelor, îndemnân-
du-le prin mijloce potrivite, scrisori şi 
esemple, la o activitate cât maî vie. 

E l a r fi cea ce trebue să aibă fie 
care societate, nu fac totum . . . 

Recunoscând necesitatea unui astfel 
de organ în sinul Asociaţiunei, adunarea 
din Blaş, a creat la 1895, postul bine 
dotat de prim-secretar, ca să câştige pe 
sama Asociaţiunei o forţă, care să fie 
intrigă a ei, şi numai a ei. 

De când s'a ocupat acest post, de 
la 1 8 9 5 — 6 , de fapt „ A s t r a " merge 
mai bine; dar trebue cercetat câ ore 
n ' a r pute, n 'ar trebui, să me>gă şi mai 
bine? E s t e chemarea adunării generale, 
să cerceteze şi să afle mijlocele cele 
mai potrivite, pentru a duce causa Aso
ciaţiunei, care este causa culturei şi 
l i teraturei nostre, tot maî înainte. 

Noi, cum am zis, o salutăm şi îl 
urâm succes! 

Instrucţiunea poporală la noi. — In 
„Kozmiivelo'des" din Alba-lulia, aflam un 
interesant prim articol, în care se face sta-
istica scalelor poporale. Dăm şi noi câte-va 
date din acest articol. 

După ultima conscripţie în Ungaria 
sînt 16413 şcole poporale, tot pe 17045 km. • 
se vine câte o şeolă. In raport cu Anglia. 
Ungaria stă cu 7 km. mal rău. 

împărţite după comitate celea mai pu
ţine şcole, adecă mai puţine ea 100 sînt în 
comitatul Braşov (76) 100—150 sînt în co
mitatele Bistriţa şi Făgăraş. (Considerăm 
mai ales comitatele românesc!) 250—300 în 
Alba-infer. şi Murăş-Turda; 300—350 în 
Arad, Hunedora, Cluş şi Solnoc-Dobâca. 
Mai multe şeole sînt în comitatul Pesta 
(570) şi în com. Biharieî, care are 584 şcole. 
E de remarcat şi aceea, că Fiume, pe un 
teritor de 20 km. are 15 şcole, adecă mai 
pe fie care km. Q câte o şcolă, în acelaşi 
timp la Budapesta de abia pe 12 km. se 
vine o şcolă. Maî sînt apoi 17 comitate, 
în cari de abia pe 20—40 km. se vine câte 
o şcolă. Mai raft stă in acesta privinţă 
com. Ciucului, în care la 46 km. se vine o 
şcolă. în comitatul Biharieî, tot la 18 km. 
se vine una, er în com. Ugoeia, statistica e 
mai favorabilă tot pe 9 km. este câte o 
şcolă. 

Faţă cu aceste cifre, trebue să con
statăm, că sîntem pe o treptâ destul de 
iuferioră in ce privesce înveţămîntul primar, 
şi că va trebui mult să trecă, până ce se va 
ajunge timpul acela, ca şcola poporală să 
fie privită cu mai multă simpatie de popo
raţiune. De aceea, ca numărul cel mare al 
alfabeţilor, să dispară, sau să fie redus 
măcar la jumătate, nu pomenim nimic. 

Revistă biseric^scă. 
Franţa. Congregaţiunea Gartb.au-

sianilor, cu sediul principal la Grenoble 
maî preferesce a se disolva, de cât a 
cere de la guvernul Franţei admiterea în 
sensul legii celei uöue" despre Însoţiri. 
Carthausianil aü hotârit, să emigreze cu 
toţii, de cum va Sfinţia Sa nu le va 
porunci a nume, ca ei să română în 
Franţa. Ast fel de poruncă încă nu ie-a 
sosit, şi aşa Carthausianil stau, să por-
nescă. Ei aü 3 novitiate, 6 alte mă
năstiri de călugări şi 3 mănăstiri de că
lugăriţe. B Köin. Ztg. " s p u n e , guvernul 
a ajuns în corn de capră şi a început 
tractative cu Vaticanul, ca Sfinţia Sa să 
dea porunca, priu care Carthausianil să se 
oprească a emigra. Dragostea acesta a 
guvernului iată cu Carthausianil o înţe
legem uşor, dacă aflăm câ el solvesc 
statului ca la 2 miliöne frcs în contri
buţie anuală şi dăruesc în fiesce care an 
departementului Isere mai bine de 1 
milion frcs pe sama institutelor de bine
facere, ne mai socotind afară de aceea 
institutele de binefacere proprii ale Car-
thausianilor şi isvorui de câştig, ce-1 aü 
locuitorii din jurul Carthausiauilor după 
renumita destilaţiune Carthausiană. 

Rusia. „Germaniei" dm Berlin i-se 
scriu din Varşovia cu datul 10 Septembre 
următorele: în vreme ce uniţii până 
acuma aveau, să sufere pentru credinţa 
sa din partea oficialilor rusescl persecu
ţiile cele maî grele, acum în timpul mai 
nou afi început, să cerce într 'alt chip a-I 
îndulci pentru schismă. „ Dniewnik 
Warszawski" împârtâşesce, câ ţăranilor 
uniţi din guvernamentul Siedlec li-se dă 

Feuilleton. 

Din „Ziarml" lui Art. Anderco. 
— Despărţirea de Drdgeseu. — 

Turin, 20 Novembre, 1872. 

ErI la meză zi sosi Drâgescu de la 
Montiglio. A venit, ca sâ-şl lee rămas bun 
de la amici; să plece cătră Constantinopol. 

îl priviam cu veneraţiune; cine ştie 
când îl voi revede. 

* * 
* 

în România mişeliî, călcarea demnităţii 
naţionale, desfrăn, neruşinare, la cele mal 
vitale interese. în afară val de noi! Străină
tatea ne despreţueşte; sîntem o specie de 
barbari. 

Din coce de CarpaţI? Ar trebui să se 
decidă, că ore superăm pe cei de dincolo, 
nu în desfrâul şi răpiturl, fiind că nu-I în 
ce, ma în fapte naţionale. 

Ce viitor, ce speranţă! 
Junimea coruptă, sad renegată; părinţii 

nepăsători; amicii, confraţii egoişti. în 
lăuntru certă, desbinare; în afară „un frumos 
renume." Apoi ca present, acolo ni-s evreii. 

Ţăranul prin beutură se ruină, se va 
ruina; poporaţiunea degenera, şi noi prin 
păcatele nóstre înşine ne vom afla. . . . 

— Nu! Numele Romei nu se pote 
stînge; limba lui Cirin nu va muri. 

„Românul nu piere." 
Mai toţi barbarii Europei aii trecut 

peste noi. ne-au robit, ucis; ani, ce compun 
un miriad. nu aü véclut suris pe buzele nóstre. 
Am suportat jugul a zece secole; nu ne-a 
frînt: vitalitatea română este escepţională. 

Ce consolare ne-a rămas? Trecutul 
dureros? Vom trăi noi în împrejurările de 
astăzi, fără luptători, fără a fi consciî pe
ricolului? 

„Dacă numai trei drepţî se află între 
voi. veţi fi consideraţi, veţi fi perdonaţl." 
în sînul unei naţiuni. între descendenţii lui 
Muciu Scaevola, a Deciilor, Fabriciilor să 
nu se afle trei inşi? Singură speranţa ne 
mal suride; realitatea e prea amară. 

— „Educaţi poporul!" Etăcheia enigmei: 
a trăi. Tote forţele să vi se concentreze în 
aridicarea masselor prin cunoştinţe. 

Unde-s înse luptătorii? Nu aü fost 
doră? Vor veni. Cultura vecinilor continuă, 
noi ne-am nimici şi fără fer. 

Cultura: ecâ viitorul; propagarea ei: 
ecâ misiunea nostră. 

* * * 

La 12 din zi am petrecut, mal toţi 
Românii la staţiune pe Drăgescu. 

Un june, un amic se depărtase. 
Cine a fost Drăgescu? întrebat, inima 

mea, ca durerea ei să vă spună e e - m l fu 
Drâgescu. Mergeţi, deschideţi, răsfoiţi căr
ţile lui, cetiţi „Amorul şi Patria", „Doruri 
şi Speranţe" şi apoi răspundeţi în locul meu. 

„Spiritul taft să fie cu noi"; ore sîmţe-
mintele nostre ave-vor destulă tărie, spre a 
nu fi învinse de debilitatea materiei? 

Mihaiu a dat nascere unul Horia. 
Din sângele acestuia renăscu Iancu. 

Cine va fi următorul lui? 
Dacă se va renoi istoria trecutului, 

dacă vom vede pe toţi nimicindu-se, cine 
va păşi pe sigurul teren al perirei? 

Mihaift fu ucis. Horea frînt; Iancu?... 
Ar trebui să ne iludem; să nu-i nici 

privim. Părinţii noştri avură un sfîrşit mal 
mult de cât dureros. Avut-afl următori? 

Drăgescule: Salve! 

(Copie fidelă.) 

este unicul purgativ-
natural şi plăcut la 
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bilet gratuit, de cum va vor, să călâto-
rescă la Chiov spre a cerceta bisericile 
şi mănăsririle ortodoxe de acolo. 
„Dniewnik" relevezâ în chip triumfătorii}, 
că mulţi ţărani uniţi se folosesc de fa
vorul acesta şi sînt răpiţi de strălucirea 
din bisericile rusesc! şi de cântările cele 
admirabile de acolo. Acum e>ă s'au in
sinuat peste 100 de persone pentru că
lătoria gratuită până la Ghiov, şi guver-
norul bucuros le-o va permite. Aşa dară 
mal întâiu cnuta, eră acum pânea pre
sărată cu zăhar ! 

Revistă politică. 
Germania. Tot mai mult se accen-

tueză, că întrevtderea de la Danzig între 
ţar şi imperatul Germaniei, nu a avut 
alt scop, de cât să asigureze pacea în 
Europa. Acesta a deciarat'o chiar îm
păratul, într'un discurs ce l'a ţinut după 
acostă întrevedere. Şi dacă s'a insistat 
totuşi asupra unei chestiuni, aceea a fost 
de a apropia pe Francezi de Germani, 
sau cu alte cuvinte de a atrage dupla 
alianţă, câtrâ tripla. Se va vede întru 
cât combinaţiile presei sînt sau nu 
fundate. 

Franţa. De la Danzig ţarul Ni-
culae al Rusiei a plecat spre Franţa, 
întîmplarea acesta, că în calea spre 
francezi, ţarul se convină mai întâiu cu 
germani, e viu comentată. Francezii 
înse ulră totul, când e vorbă ca republica 
lor să fie salutată de puternicul ţar. Şi 
bucuria acesta a crescut în timpul din 
urmă prin aceea, că ţarul a promis, că 
totuşi va visita şi Parisul, unde i-se 
proiecteză o strălucită primire. Se zice, 
că promisia acesta încă nu e chiar si
gură şi chiar şi pentru casui când s'ar 
realisa, ţarul doresce să visiteze Parisul 
în cel mai strict incognito, fără nici o 
primire. 

România. Cetitorii noştri cunosc 
afacerea, care a făcut sânge rău din colo 
de Carpaţi, când cu visita escadrei ruse 
la Constanţa şi când unele torpildre ru-
sesci au înaintat pe Dunăre până la 
Galaţi, fără nici o însciinţare, cerută de 
legile internaţionale. Sub titlul de „Sa
tisfacţie rusescâ României" ziarului „Bud. 
Hirlap" i-se scrie de la Bucuresci ur
mătorele : 

„ Consulul român din Ismail prin o lungă 
depeşă a raportat azi (13 l. c. n.) ministruluî-
president de externe D. Sturdza, că coman
dantul flotilei rusesd de acolo, pe cum şi 
comandantul a lor cină torpilare, apoi coman
dantul garnisonei şi doi oficeri din statul 
maior rus de acolo, au fost condamnaţi la 
arest în odaia proprie, pe timp de câte 30 zile; 
ir după expirarea pedepsei, comandantul gar
nisonei va fi transferat la Ircuţc, şi coman
dantul flotilei la Vladivostoe. Asta nu e de 
cât o pedepsă pentru toţi acei ofiţeri ruşi, cari 
afirmative, înainte de asta cu o lună, fără 
ordin mai înalt, aranjaseră o mică demonstraţie 
de flotă pe Dunăre în faţa Galaţilor lângă 
Ţiglina, în apropiere de portul de Urnă al 

flotei române. Cu un cuvînt, e o satisfacţie 
dată României din partea guvernului rusesc. 
Şi pentru ca satisfacţia să fie şi mai deplină, 
generalul Constanfinovici, comandantul divisiei 
rusesci din Basarabia, va face în săptămâna 
viitâre o visită generalului român Baicoianu, 
comandantul corpului de armată la Galaţi." 

Statele unite. Joi a fost îngropat 
Mac Kinley, câdut jertfă anarchiştiior. 
în locu-i a urmat vice-presidentul Teodor 
Roosewelt. El va fi president până la 
4 Martie 1905 , când se implinesce ter-
minul până la care a fost ales decedatul 
president. Actualul şef al stateior unite 
s'a distins mal ales în rgsboiul contra 
Spaniei, când a comandat, un regiment 
de călăreţi, ce s'a luptat cu multă bra
vură. A fost apoi ales guvernator al 
statului New-York şi anul trecut vice-
president al republicel. El va urma 
politica inaugurată de Mac Kinley. Cu 
prilejul morţii acestuia, regele Eduard al 
Angliei a ordinat doliâ de curte de o 
septfimână. Acesta e primul cas când 
pentru un mort, care nu aparţine fami
liilor domnitdre se a ordineză doliu. 

Corespondinţe. 
Din ţara Haţegului. 

lăucinesci, 2 Septembre 1901. 

(Fine). 

Măsurile, cari le aflu eu de mal potrivite 
pentru sanarea relelor, le specific în 
următorele: 

I. Clerul se întrevină pe lângă orga
nele politice administrative şi poliţialî, ca 
birturile, domineca şi în sărbători, nu numai 
pe timpul cât durezâ serviciul divin, ci de 
dimineţa până la 2 ore p. m. să fie închise, 
întocmai să se întîmple şi peste nopte în-
chi<Jîndu-se de la 8 iarna şi de la 9 vara. 
ca ast fel să nu dele prilej la mulţimea de 
păcate, ce se fac sub vălul nopţii şi sub oor-
nirea beuturiî. Cei ce nu s'ar supune acestui 
ordin să fie aspru pedepsiţi. 

II. Să se ia măsuri ea „pomenile", 
„ospeţele." „nunţile," „prasniceie" şi în 
unele părţi „nedeile," sau să se casseze, sau 
să se reguleze ţinerea lor. Căci aşa cum se 
ţin azi aci au degenerat cu totul de la 
scopul lor. 

Deci o reformă a acestora e inomis 
necesară şi reclamată de interesul bine 
priceput al nemulul şi bisericei românesc!! 

Nu mai e de lipsă să aduc esemple 
de cari fie care preot din părţile acestea 
ştie spune destule. E sciut, că ţăranul 
când îi more un membru din familie, forte 
Iute să mângâie şi eu aceste ocasiuni nu 
aceea îl dore. că a pierdut pe unul de ai 
săi, ci aceea că n'are de unde pune pomană 
aşa cum „ar fi fost vrednic mortul," n'are 
pe ce cumpăra rachie să dele de sufletul 
lui. în ast fel de împrejurări să îndatoresce, 
şi el care n'a mîncat carne de mult. acum 
aduce pe bani luaţi împrumut, er beutura 
o Ia pe „vecsel." De stolă nici că se gân-
desce. împrumutătoriului îi promite şi îi şi 
face zile de lucru pentru banii împrumutaţi, 
jidovul crâşmar mal adese îl pâresce pentru 
rachiă, îi vinde văcuţa ori singura bucăţică 

ce mai are în ţarină, er de bietul preot, 
apăsat şi el de o mulţime de miserii, cine 
să mai gândesee? „Părintele" să-1 mal 
aştepte, să nu-I facă şi el încurcături şi 
necasuri „de nu mal scie unde îi stă capul." 
Şi dacă cere ce-i compete. ţăranul ameţit 
de rachie îi şi gata să-î răspundă cu 
impertinenţă: 

„Dacă vrei să mergi să îngropi mortul 
bine, de unde n'nu. am ce face, mă duc şi-1 
bag în gropâ şi fără popă, că nu mal pot 
şi pentru acesta lua bani împrumut! La 
Dl notarăş i'am băgat în mătrăgună, — vrea 
se zică matriculă. — şi aşa globâ nu capăt de 
l'oi îngropa şi fără popă!" Ce se facă preotul?! 
uimit şi cu inima contrasă, nu că doră 
nu-şi pote căpăta ştoluţa. ci observând atâta 

; ignoranţă şi rătăcire la bietul ţăran! îşi Ia 
I cartea, se duce şi îşi face datoria împărtă-
I şind mortului bineventarea s. biserici. 

E bine, se mal pote tolera o datină 
| degenerată şi atât de desastrdsă, pentru 

poporul ţăran român, fără ca biserică, să 
Ia grabnice măsuri, pentru emendarea acelora, 
oprind poporul, că din ce e miser şi lipsit 
să nu se facă şi mai sărac în profitul 
străinului? E permis ca factorii competenţi, 
să nu împună preoţilor, ca de pe înălţimea 
amvonului să instrueze poporul credincios 
în privinţa originii pomenilor şi aceleia cine e 
obligat şi cine nu a da şi a pune pomană? 
şi cui trebue dată acesta? celor seracl şi 
lipsiţi, Iar nu celor bogaţi. Şi apoi când te 
mal gândesc!, că pomana nn se pune numai 
când se înmorniântezâ mortul, ci şi la 3 
şi la 9 zile. la 6 săptămâni, la 1!% an şi 
la an! Ori şi cine îşi pote închipui ce 
risipă se face cu atari ocasiuni. Asemenea 
să se procedă şi faţă cu ospeţele, nunţile, 
prasniceie şi nedeile. la cari se consumă o, 
enormă cuantitate de vinars jidovesc! Un 
birtar mi-a împărtăşit, că dînsul la „nedeia" 
din satul „X" în anul curt. care a durat 3 
zile de arîndul. a încassat pe diferite specii 
de beutură şi tutun 800 corone! în aceea 
comonă salariul docental mai bine de V« an 
e în restanţă, şi nici cu asistinţa organelor 
politice administrative, nu se pote încassa; 
er pentru scopuri culturali bisericesc! sco
lastice, nici cu cleştele nu scoţi un crucer! 
Nu stă în poterea clerului român a sufoca 
şi nimici birturile, dar în poterea, în fa
cultatea lui stă a zice turmei sale: „hinc 
niger est. hune tu romane caveto." în sfera 
activităţii sale zace obligamîntul a zice 
turmei cuvăntătore: „iubită turmă, fereste-te 
a pasce în aceste bălţi puturose, pentru că 
în acele cresce o erbă tare periculosâ 
pentru viaţa şi sănătatea ta, din care mâncând 
adese te infectezi, te umpli de călbeză şi 
ast fel peri cu zile!" Deci clerul român „ex 
oficio" e obligat a pune, cât mal curînd, 
în activitate tote forţele" sale disponibile şi 
cu mijlocele permise, oneste şi legali să se 
silescă a paralisa acţiunea desastrosâ a 
birturilor! 

Şi ca acest resultat mai cu efect să 
se potâ realisa de aceia propun: 

III. întreg clerul român gr. cat. după 
diecese. vicariate şi protopopiate, în deplină 
armonie, cu corpul didactic român, acest 
important şi considerabil factor moral-cul-
tural să se. constitue în Reuniuni de 
cumpetare. în aceste reuniuni se între întreg 
clerul şi învăţătorii. Şi ast fel toţi ca unul 
şi unul ca toţi, cu puteri unite -â conlucre, 
ca şi poporul să între în aceste reuniuni. 
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Aceste reuniuni să conlncre, apoi cu tot 
zelul posibil. Ia moralisarea Iubitului nostru 
popor ţăran român, fundamentul bisericii şi 
nemulul naţiunel românesc!! Ce vast câmp 
de activitate s'ar pute desvolta întru o 
atare reuniune, şi ce frumose şi fericite re-
sultate morale şi materiale s'ar pute obţine 
pe acest teren! 

IV. întreg clerul român gr. cat. după 
dieeese, vicariate şi protopopiate să se con-
8titue în reuniuni de înmormîntare în carî 
eventual ar pute întră şi învăţătorii şi alţi 
credincioşi. Ce frumose resultate au obţinut, 
şi câte suspinurl şi câte lacrimi au alinat 
şi şters reuniunile de înmormîntărl deja 

înfiinţate! Ce tristă, sfăşietore de inimă şi 
demnă de compătimit este situaţiunea familiei 
preoţesc! în cele mal multe caşuri, când le 
more cineva şi neavând spesele de îngropare 
necesari! sînt avisate la mila ţăranilor! 

E bine! Ce împedeeâ înfiinţarea re
uniunilor de înmormentare? Să ne punem 
serios pe lucru şi să nu mai stăm şi se mai 
aşteptăm înzădar. „Ajută-te şi-ţi va ajuta 
Dumnezeu!" şi în fine: 

V. Propun ca adunările clerului să fie 
ambulante, cum e acesta nu numai în unele 
părţi a le archidieceseî şi dieceseî gherlane ei 
pare mi-se şi în diecesa oradană, nu înse 
şi în a lugoşulul. Ce adîncă impresiune ar 
face o adunare respectabilă de preoţi în o 
comună rurală, asupra poporului nostru 
ţăran! care informat despre acesta înainte 
prin preotul local, unii din îndemn, alţi! pote 
din curiositate, s'ar aduna la s. biserică 
întrun număr considerabil. Aici eonvingân-
du-se „ad oculos", că şi preoţii se spovedesc 
ar face şi el aşa. Apoi încântat de frumseţa 
serviciului divin, celebrat de mal mulţi 
preoţi, ceea ce partea cea mal mare din 
popor nu a mai vădnt, şi pătrunşi până 
în adâncul inimel, de frumosa cuvântare ce 
unul dintre preoţii concelebranţî ar ţine-o, 
poporul mult s'ar edifica şi moralisa! în 
predica ţinută în stil şi concept poporal, 
uşor de priceput, s'ar pute combate, cu mult 
succes, cele mal respândite şi mal daunabile 
viţii şi păcate, de cari poporul din respec
tiva comună ar fi mai mult Infectat! fir 
în adunarea preoţilor, la care ca factor 
ascultător, ar pute asista şi poporul, şi 
acestuia cetindu-i-se disertaţiunl moralisătdre 
şi din sfera economiei practice, câte cunos-
cinţe şi poveţe i s'ar pute, pe acesta cale 
infiltra în minte şi în inimă! Dar raporturile 
instructive despre mersul afacerilor reuni-
lor ma! sus contemplate, pe cum şi folosele 
materiale şi morale realisate din aeele in-
stituţiun lumanitare în decursul anului espirat, 
ce impresiuue, şi îndemn de a întră şi el 
în acelea ar face asnpra poporului? 

încheia făcând apel la fraţii preoţi, ca 
acum, când am ajuns cu ajutoriul bunului, 
Dumnezeu, primul an al seclulul XX-lea, 
nu ne este Iertat să mal aşteptăm. 

Să ne avîntăm, cu paşi grăbiţi, sus 
în munte şi oia rătăcită, chiar cu periclitarea 
vieţii nostre, să o căutăm şi aflâudu-o să o 
ridicăm pe umărul nostru şi să o readucem 
în turma părintelui ceresc, „pentru că mare 
bucurie să face în cer, pentru nn păcătos 
care se întorce." 

Să trăim spiritualminte, pentru că 
trăind numai corporalminte, vom mnri noi 
şi turma ndstrâ cuventâtore! Şi val nouă! 
pe cum zice prof. Isaia, pentru tot sufletul 

perit, din negliginţa nòstra, vom fi respon-
zabill înaintea lui Dumnezeu! 

Să lăpădăra dară „lucrurile întunere-
cului;" să ne armăm cu puternica armă a 
s. cruci, „căci óstea e creştină şi scopul eî 
prea sânt," să rugăm pe Dumnezeul îndu
rărilor, să ne lumineze mintea, ér inima 
să ni-o umple de credinţă, speranţa şi Iubire! 
Ast fel fortificaţi, să lucrăm cu tot zelul 
posibil şi cât mal curînd. „curăţîndu-ne 
simţirile" „să vedem pe Christos serele 
dreptăţii tuturor — Românilor — viaţă ră
sărind !" 

în fine vè mal rog. eù cel mal mic şi 
mal ne demn între fraţi, „care numai cu 
darul lui Dumnezeu sum ce sum," ca să 
luaţi în drépta consideraţie şi desbatere 
propunerile mele şi în colonele Iubitei nòstre 
„Unirea," să ne cousnltăm, cum am puté 
cu puteri unite, scote carul moral al nemulul 
românesc, din nămolul în care s'a înglodat, 
şi care alt fel ne va întina şi pe noi! 

Ave-vor cuvintele şi propunerile mele 
isvorîte din o inimă plină de intereu şi 
iubire cătră biserica şi némul meu. resultatul 
oftat, ori vor fi nnmaî „versul celui ce 
striga în pustie," viitorul mal apropiat va 
arăta! Efi înse zisei şi-mi salvai conscienţa! 
Deci! „videant consnles. . . .!" 

2' T 
preot. 

Esposiţia economica şi industrială 
din Siget. 

— Raport special al „ Unirii"'. — 

în al doilea payilon*au fost espuse 
productele silvanali ale Marmaţieî. în acestea 
Maramureşul se numera între cele mal avute 
comitate din ţară. Cea mal mare parte a 
pădurilor e proprietatea erariulul regesc Din 
obiectele esţ.use se vede, că pădurile se 
compun mal ales din fag, brad. stăjer, car
peni şi mestecăn; din regimul animal se află 
în păduri: urşi. lupi. porci sălbateci şi esem
plare fòrte frumóse de cerbi şi căpriore; 
de la cart s'a espus o colecţiune de corne. 
Pentru multele sălbâtăciî din munţii mara
mureşeni în timpul din urmă alergă acolo 
vînătorl din tòte părţile. Ca visitorii să-şî 
formeze concept despre situaţia munţilor s'aù 
espus mai multe charte şi desemnurl a lo
curilor mal însemnate. în miniatură s'a 
construit jilipurî pentru scoborîrea lemnelor 
din munte, s'au espus trunchiuri şi rădăcini 
pe cum şi alte curiosităţî din acel munţi; 
apoi paseri umplute, piei de urs şi de alte 
animale sălbatice. 

Pavilonul esposiţiunil silvice Pa predo
minat vulturul catedralei din Blaş. Acesta 
constă din un covor cam de 6 metri lat şi 
de vre-o 12—15 metri lung, în care este 
ţesut un vultur impunător, cari cu aripele-I 
estinse atinge cornurile de asupra a covo
rului; el stă cu un picior pe murii cetăţii 
ţesute în covor, eră cu cel alalt pe turnul 
cetăţii; cetatea e spălată de trei rîurl. 
Covorul s'a asediat în acest pavilon, din 
causă, că airea nu se putea desvăli fiind 
şalele în raport cu el, scunde. Aici s'a 
aşedat în fundul pavilonuluî, vis-a-vis cu 
Intrarea principală. Prin mijlocul sale! s'a 
pus pentru decoraţiune bradj, cari împedecă 
privirea covorului întreg din uşe şi ca să-1 

potă vede omul bine, trebue se apropie de 
el; de aprope se vede că partea de asupra 
e îndoită spre plafon, din causă că covorul 
e mal lung de cât înălţimea pavilonuluî; 
cu tote acestea el se presintă maiestos şi 
impunător umbrind celelalte obiecte espuse, 
ceea ce nu puţin năcas a produs Silvaniştilor; 
car! ziceau, că la numitul covor nu-i este 
aici locul. S'a răspuns, că covorul presintă 
un vnltur, eră vulturi trăiesc în păduri; pe 
lângă aceea Silvaniştil au avut numai un 
singur vnltur umplut, care aşe4at în unghiul 
drept al pavilonuluî lângă uşe. dispărea faţă 
de vulturul de pe covor. Mulţi şi-au bătut 
capul, ce ar simbolisa desemnul de pe covor? 
Unii vedeau în el vulturul rusesc; cei mal 
mulţi conduşi de patimi politice afirmau, 
că cetatea cu turnuri închipuesce Transil
vania, peste care domnesce vulturul român, 
presentând pe mitropolitul Blaşulul; în acesta 
credinţă eronată pote că l-au întărit colo
rile transilvane de pe covor. Dându-se 
esplicările de lipsă afl încetat conjecturile 
neîntemeiate despre însemnătatea vulturului 
de pe covor. 

Istoricul covorului e următorul: 
Pentru serbările îubilarl ale aniversa-

riulul ducentenariu de la s. Unire domnişora 
Sofia Mihâlyi, fica dlul deputat dietal Petru 
Mihâlyi de Apsa, mare proprietar în Saraseu, 
a pregătit tapetul prescris la consacrarea 
episcopului, care tapet se numesee vultur, 
fiind că pe el e depinsă respective ţăsută 
icona unui vultur. La consacrarea de episcop 
tapetul acesta se estinde jos între uşa îm-
perâtescă şi amvon, unde e aşedjit scaunul 
episcopului consacrator. Episcopul ales 
condus de doi preoţi păşind pe coda vultu
rului la întrebarea consacratului. Dară ce 
creoli, reciteză primul simbol de credinţă; 
apoi păşind pe mijlocul vulturului, tot la 
recercarea eonsacratoruluî, reciteză al doilea 
simbol de credinţă şi în urmă, când păşesc 
pe capul vulturului face a treia mărturisire 
de credinţă publice înaintea clerului şi a 
poporului, ca toţi să se convingă despre 
ortodoxia dînsulul. Cetatea (desemnată pe 
tapet) este chipul scaunului sau reşedinţei 
episcopescî a celui ales. Rîurile închipuesc 
sciinţa sacră şi cele trei vîrtuţi teologice 
recerute în Episcop, cu cari, ca şi cu nescarl 
rîurî divine să adape pe cel credincioşi; 
eră Vulturul de asupra cetăţii de o parte 
represinta sublima demnitate şi superioritatea 
Ierarchică a episcopului, eră de altă parte 
representa sublima demnitate şi superioritatea 
Ierarchică a episcopului, eră de altă parte 
desemnă cualităţile? şi teologice recerute în 
cel ales de episcop. 

Drept aceea, când cel ales de episcop 
cu ocasiunea presentării şi profesiunii cre
dinţei sale are să trecă peste vulturul numit, 
prin acesta s. biserică vrea să-l facă atent, 
că pe cum vulturul cu uşurătate se înalţă 
de la cele pămîntescl cătră regiunile mal 
înalte, aşa şi episcopul prin aripile sciinţel 
sacre, a virtuţilor şi a vieţii sfinte are să 
fie mal pe sus de cât supuşii săi şi asemenea 
unul vultur ridicându-se peste patimele ome-
nescl se veghieze cu tresvie, guverneze cu 
dreptate şi apere cu zel apostolic turma sa. 
(v. î. Boroş: „Ierarchia bisericescă" Gherla, 
1894, §. 88). Vulturul sta cu un picior pe 
murul cetăţii simbolisând puterea lumescâ a 
episcopului, eră cu celalalt pe turn însemnând 
puterea spirituală a episcopului. 
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Desèmnnl cetăţi! şi a vuitorului de pe 
•covorul espus in Siget l'a pregătit dl Octa-
vian Szmigelski. profesor gimnasial în Ibaş-
falău; eră combinarea colorilor (vre-o 22—24 
de maree) determinarea • dimensiune! covo
rului şi a tiparului de pe el le-a făcut dom
niseră Sofia Mihàlyi. Tot dînsa eu o dili-
ginţă şi paciinţă de admirat şi cu pricepere 
artistică a condus ţesutul covorului. Spre 
scopul acesta s'a construit anume un ràsboiù, 
cu suluri de peste 6 metri lungi, la care aù 
ţesut de odată câte 12 muieri. Fiind ţesutul 
figurilor greu şi delicat, el a durat cam o 
jamétate de an; dară a fost şi esecutat cu 
promptitudine, cât i-se pare omului, că pe 
tapet nu e ţesut, ci e desemnat vulturul şi 
cetatea. Muierile, cari au ţesut neînţelegend 
desèmnul descompus în bucăţi, aù rèmas 
uimite, vădind în urmă. că ce lucru ales aù 
îndeplinit ele. , 

Covorul acesta domnişora Sofia Mihàlyi 
l'a trimis ca present unchiului séù Escelenţiî 
Sale î. P. S. Dn Mitropolit Dr. Victor Mi
hàlyi de Apşa din incidentul du centenarului 
s. Uniri. Cu ocasiunea serbărilor dueentenare 
covorul a decorat catedrala din Bl aş. atîr-
nând din corul cel mare. 

Eseelenţa Sa a donat acestor covor 
bisericii catedrale din Blaş. 

Fiind că covorul e lucrat în Maramureş, 
Illustra dómnà baronésà Rosner, născută 
contesă Forgâcs. a rugat pe Escelenfa Sa. 
ca să trimită acest covor pentru esposiţiunea 
din Siget; care rugare împliuindu-se din noù 
a ajuns vulturul în patria sa original, fiind 
întimpinat cu onore şi admiraţiune din 
partea tuturor, ca cel mai de valóre dintre 
•obiectele espuse, şi ca unul, care ar face 
onore or! şi cărei esposiţiuni industriali. 

în pavilonul al treilea sînt espuse pro
ductele minali din Maramureş. O parte 
considerabilă din acest pavilon o ocupă 
obiectele espuse de cătră fabrica de sodă 
„Klotild", societate pe acţil din Bocsko; în 
sticle mici se arată elementele, cari se fo
losesc la fabricarea sodei; pe cum şi mai 
multe aparate folosite spre acest scop. 

în mijlocul pavilonului se înalţă în 
formă de cilindru o frumósà columna de 
sare cristalină, de asemenea sînt espuse şi 
diferite figuri formate din cristal! de sare. 
Mai de parte se află un număr mare bucăţi 
de minerale, de cari ocură în băi: aurul, ferul, 
aramă, grafit, quarţ şi alte minerale de mare 
preţ în comerciù şi industrie, pe cum şi di
verse obiecte fabricate din acele minerale. 

Lângă acest pavilon afară aù fost 
espuse instrumente agricole, trasuri, pluguri, 
grape şi altele. 

După acestea urmézà rèsbóiele de ţesut, 
între acestea aù atras asupra-şi atenţiunea 
tuturor resboiul gigantic, în care s'a ţesut 
„vulturul". Domnişora Sofia Mihàlyi a în
ceput ţesutul altui covor în acela-şî rèsboiù, 
la care şi pe timpul esposiţiei ţes şepte 
române; în mijlocul lor ca mal pricepută e 
Ana Bârsan; cătră care adresându-se mi
nistrul Hegedii8 a zis „frumosă fată", apoi a 
adaus (tot românesce) „şi eù sciù românesce, 
am sciut mai bine. dar am mai uitat". La 
un rèsboiù vecin ţăsea Ioana Roman, o fată 
deşteptă care a ţesut la „vultur" şi mai 
târziu fu chemat la stabilimentul de ţesut al 
statului în Kesmârk. 

Pe lângă eposiţia productelor amintite 
a fost şi esposiţia de vite frumóse şi bine-
grijite. 

în urmă constat, că esposiţia a succes 
peste totă aşteptarea; meritul este în deosebi 
al acelor, car! au colectat şi aranjat obiec
tele espuse. 

Lucrurile espuse sînt o nouă probă, 
că în Maramurăş se află material brut de 
ajuns pentru că industria să iea avînt. braţe 
omenesc! apte de lucru încă sînt; deci trebue 
valorate amîodoue şi materialul brut şi for
ţele de muncă, şi miseria va fi alungată eră 
poporul nu va ave motiv de a-şi părăsi 
pămîntul apărat şi susţinut de părinţii săi 
şi între cele mal vitrege împrejurări. 

După deschiderea esposiţiei s'a ţinut 
banchet, la care afi participat peste 300 
persdne; eră sara a fost soire la corniţele 
suprem br. Rosner Ervin, între cei invitaţi 
a fost şi Eseelenţa Sa î. P. S. Dn Mitropolit 
Dr. Victor Mihâlyi şi secretarul său Rds. 
Dr. Isidor M a i e u . 

Luni în 26 Aug. Dl ministru Hegediis 
a chemat pe fruntaşii maramurăşeni la o 
conferinţă, ca să pote afla de la el, cari ar 
fi cele practice mijldce de a ajuta poporul 
din acele părţi. Pe cum sum informat, i-s'a 
recomandat dlui Ministru ca pădurile şi 
păşunatul erarial să se dea în arândâ po
porului de a dreptul, eră nu prin mijlocirea 
capitaliştilor, să procure şi împartă între 
ţărani pe lângă preţuri moderate: lână, cânepă 
şi alt material recerut la industria de casă, 
eră oroductelor acestei industrii să le des
chidă piaţă, cât să se potâ valora după 
merit. S'a mal zis, că în fie care cerc praorial 
din Maramureş să dăruescă statul câte un 
răsboitt mai perfecţionat ca model. Dl 
ministru a promis tot sprijinul posibil. Vom 
vede, care va fi acel sprijin. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă, Cu terminui de 15 

Oct. n. se escrie concurs pentru ocuparea 
parochiei patronate Rbşia-montană, distr. 
Roşiei. Emolumentele sînt: Casă cu patru 
odăi; cămară, culină. celariu, staule, patru 
grădini, porţiune canonică 5°1210 jugh. salar 
420 cor. venitele stolare îndatinate. Totalul 
venitelor după congruâ 701'32 cor. Suplicele 
au sâ cuprindă biografia suplicantelui şi să 
arete activitatea de până acum. — Până la 
25 crt. sint de a se ocupa staţiunile cantor-
învăţâtorescî din Filpişul-mic, (tr. Fărâgău), 
Gămbuţ, (tr. Uidra). Lopadea-română, (tr. 
Aiud). Hodiş, (tr. Morlaca), apoi de învăţător 
auxiliar în Rtciul-de-câmpie, (tr. Pogăceua), 
aci salariul e de 500 cor. cuartir şi grădină. 

Pentru fondurile aichidiecesane. Spect. 
| Dn Alesandru Pop, medic archid. a depus 
! 20 cor. ca începutul unui fond pentru aju

torarea studenţilor săraci de la şcolele din 
Blaş. On. luniu Br. Micu, cancelist mitrop. 
a dăruit 9 cor. fondului Internatului de 
fetiţe de aci. 

Predioi. Mâne Sâmbătă în 21 1. e. în 
ziua s. sărbători a nasceriî Preacuratei Ver-
gure Măria, va predica M. O. D. Aron Papiă, 
notar consistorial, er Duminecă în 22 1. c. 
CI. Dn Dr. loan Sâmpălean, profesor. 

Constituiri. Societatea de lectură a 
tinerimei gimnasiale de la gimnasiul sup. 
gr. cat. din loc, s'a ţinut în 17 a 1. c. şe
dinţa constitutivă sub conducerea M. O. D. 
profesor Alesiă Viciu. Cu acesta ocasiune 
s'a ales următorul comitet: Preşedinte: 
Quintiliu ViciU student cl. VUI-a gimn. 
Secretar: Eugenia Sâmpetrean student cl. 
VlII-a gimn. Bibliotecar: Georgiu Grecu 
student cl. VlII-a gimn. Vice-bibliotecar: 
Aurel Dobrescu student cl. VH-a gimn. Notar: 
Alesandru Rusu student cl. VH-a gimn. 
Cassar: Andreiă Macaveiu student cl. VH-a 
gimn. Controlor: Simeon Dragomir student 
cl. VlII-a gimn. Tot atunci s'a ales o co-

misiune de 6 inşi pentru consemnarea ope
ratelor. Aâ fost aleşi din cl. VlII-a gimn. 
loan Gârnaţ, loan Florian şi loan Isaic, er 
din el. Vll-a gimn. loan Duma, Adrian 
Oţoiu şi lacob Trif. 

Viriliştil din comitatul nostru. în 12 
crt. s'a espus spre vedere publică lista viri-
liştilor pe 1902. Sînt cu totul 190, cel din 
urmă virilist solvesce contribuţie de 35676 
cor. în contra acestei liste se mai pote 
apela până la 27 crt. îndemnăm pe cei 
nedreptăţiţi sâ se folosescă de acest drept. 
Dintre Români sînt trecuţi următorii: Dr. 
Victor Mihâlyi. Petru Paul. loan Cirlea, 
loan M. Moldovan. Petru Fizeşan. Publiâ 
Rozor. Dr. Ales. Pop, Dr. Aug. Dumitrean, 
Nieolae Trifan, Mihaiâ Cirlea, Rubin Patiţa, 
losif Muntean, loan Rusan, Gregoriă Ordace, 
îoachim Totoian, Dr. Laur. Pop. Samoil 
Crăciun, îulitt Moldovan, Ignaţiti Chirilă, 
loan Maior. Ludovic Andreifi, loan Natea, 
George Vaneea, Dr. loan Marciac, George 
Ivaşcu, loan Drăgan, Artimon Blăşan Moise 
Meteş, Fr. Boţian. Silv. Nestor, losif Cirlea, 
Teof. Faur, Const. Colbazi. loan Bitea, loan 
Pop şi Silviu Lazar. 

De la comitat. Adunarea generală a 
membrilor comitetului municipal a comitatului 
nostru, a fost convocată pe Ieri. Cu acesta 
ocasiune s'a publicat rescriptul prea înalt 
în causa convocării dietei pe 24 Oct. şi se 
vor lua disposiţiile pentru ndugle alegeri 
de deputaţi. 

! Reuniunea femeilor române din Mediaş, 
| şl-a ţinut adunarea generală la 1 Sept. n. 
I despre averea reuniunii s'a presentat urmă-
I torul raport. 1. Cassa în numerar 3706 
i cor. 48 fii. 2. în obligaţiuni şi cambii 
| 14395 cor. 4 fii. 3 Starea depunerel la 

institutul „Albina" 98 cor. 4. Mobiliar în 
valore de 210 cor. 5. Acţil „Concordia" 
408 cor. 6. Spese restituibile 52 cor., averea 
a Reuniune! deci: 18869 corone 52 fii. De 
la adunarea generală din 2 Septembre 1900 
pană azi s'a făcut: încassărl titulo capital 
6198 cor. 92 fii., titulo interese 1118 cor. 
76 fii., titulo tacsă 826 cor. 80 fii. snma: 
8144 cor. 48 fii. Erogaţiunl: titulo ca
pital 3924 cor., titulo spese nerestituibile 
514 cor. suma 4438 cor. Suma incassărilor 
şi a erogaţiunilor, adecă mişcarea cassei 
de la 2 Septembre 1900 până azi face deci 
corone 1258248 fii. Subtragând din venitul 
brut totalul Ieşirilor, resultâ un profit net al 
anului de corone 143156 fii. 

Revistă nouă. La 5 Oct. v. va apare 
la Bucuresci o revistă nouă sub numirea: 
Gurierul literar şi va sta sub îngrijirea dlui 
I. Constantinescu-Stans. Revista va ieşi o 
dată la săptămână şi va fi de cuprins li
terar şi artistic. între colaboratori numără 
câte-va nume cunoscute. Preţul abonamen
tului 14 corone anual. Redacţia şi admi
nistraţia Bucuresci, Str. Spătarului Nr. 28. 

Malc Kinley, presidentul statelor unite, 
care a fost împuşcat de un anarchist. a 
murit la 14 crt. în urma înveninăril sân
gelui, se spune că ultimele lui cuvinte aâ 
fost: „Fie voia lui Dumnezeu!" 

Necrolog. Măria Pădurean, soţia pa-
rochulul loan Baciu din Noşlac. în urma 
unor grele suferinţe, împărtăşita cu s. sacra
mente, a încetat din viaţă în 26 August 
a. c. în vrîstă de 34 an! şi 14 ai fericitei 
căsători!, lăsând în jale pe soţul ei cu 6 fii. 

în veci amintirea ei! 

"-—*^©^*-
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Maî ieftin ca orî unde! 
— „Hotel-Restaurant Corona" — 

Aug. Coltor — Blaş. 
oferesce On. Public român chiliile sale de 
ospeţl modern mobilate, vinuri curate de pe 
Târnave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 
®e®oo®o®®oo®@©eo®o®®o®®oooooe®® 
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La chestia rosariuM. 

(Fine.) 

5. După aceea Părintele George Şuta 
se întrebă: „Dar nu e destul desvoltat cultul 
Maîcei Preacurate în diecesa nostră?" 

Réspuns. îmi pare réü, că Părintele 
George Şuta, carele se ocupă serios cu in-
diginţele spirituale al poporului din Sătmar, 
nu se ocupă tot odată cu studiul scrierilor 
sfinţilor părinţi, fie greco-catolicî. fie latino-
catolici. De aceea părintelui Şuta îi se 
cuvine cuvîntul sfintei scripturi (testamentul 
vechiü) „quia repulisti scientiam repellam 
te ne sacerdotio fungaris mihi". 

Sfîntul Augustin, carele s'a ocupat mai 
serios cu indiginţele spirituale al poporului 
de cât părintele George Şuta, zice: „Dacă 
tote grăunţele de năsip, carele sînt pe ma
lurile mărilor s'ar întorce în limbi, dacă 
tote frunzile de pe copaci şi a buruenilor 
s'ar întorce în limbi, şi ar lăuda pe sfînta 
Mama lui Dumnezeu, nu o ar lăuda de ajuns 
şi cu îndestulare." Părintele George Şuta 
zice: „că în diecesa lui este destul de 
desvoltat cultul Maicel Preacurate!! ! ! ! 
Sfîntul loan-gurâ-de-aur (carele este un 
Părinte al bisericii greco-catolice) ne învaţă: 
„Care lucru este mai sfînt de cât Maica 
Domnului? nu se pote găsi nici un lucru 
mai mare saü mai strălucit printre fiinţele 
create, fie visibile, fie nevisibile; nici Profeţi, 
nici Apostoli, nici Mucenici, nici Patriarchî, 
nici îngeri, nici Troni, nici Domnii, 
nici Serafimi, nici Cheruvimi. Pentru ce? 
pentru că Ea tot o dată este slujnica şi 
Mama lui Dumnezeu. Ea tot o dată este 
Fecioră şi Mamă." Acest loc al sfîntului 
loan-gură-de-aur se găsesce la Metafrasta. 
Dragul meu părinte George Şuta. după 
o asemenea învăţătură a sfinţilor Părinţi 
bisericii, nu înţeleg cum puteţi susţine, că 
în diecesa sfinţiei Vostre este destul de des
voltat cultul Preasfintei Mai cei Domnului. Du 
pă aserţiunea sfinţiei tale. părinte George Şuta, 
biserica creştină în primii secolî avea numai 
un singur rit, apoi dacă este aşa, şi strămoşii 
şi străbunicii sfinţiei Tale, cari aü trăit 
în veacul întâii al creştinismului, şi cari aü 
fost creştini, aü recitat sfîntul Rosarifl; căci 
(du pe cum afirma sfîntul Beda, preot şi 
părinte al bisericii latine) sfîntul Bartolomeú 
Apostol a fost fundatorul Rosariulul. Şi 
Monahii greco-catolicî din pustietăţile Egip
tului, pe la veacul al cincilea, recitau sfîntul 
Rosariü, şi recitând sfintul Rosariü, dobîn-
deaü cea mal mare mângâiere şi pace 
snfletescă. Mé mir, părinte Şuta, cum sfinţia 
Vostră vé opuneţi cultului Rosariulul, carele a 
fost cult primit şi practicat de strămoşii şi 
străbunicii sfinţiei Tale. 

6. Părintele George Şuta bănuesce că 
Introducerea cultului Joiei-verde, şi Introdu
cerea cultului s. Antoniü de Padua în ritul 
greco-catolic, ar fi un lucru înjositor. 

Réspuns. Biserica catolică-latină în 
ritul séü a introdus cultul şi serbarea a mai 
multor sfinţi din rit greco-catolic. Şi anume 
a Introdus în ziua 2 Maiu în ritul séü cultul 

gfîntnlni îoan-gură-de-aur. fostul Episcop 
catolic-grec la Constantinopol. La 14 îunifl 
a întrodus cultul sfîntului Vasile. fostul Ar-
chiepiscop greco-catolic la Neocesarea. şi 
fundatorul ordinului călugărilor VasilianI. 
La 14 Decembre, după ce biserica catolică-
latină a pus în rîndul sfinţilor re sfîntul 
Josaphat Kuneeviţius. fostul Archiepiscop 
greeo-ruteno-catolic. a introdus cultul seu 
Î B ritul el. îu urmă actualul Papa Leon 
XIII. a întrodus în ritul latino-catolic cultul 
sfîntului Ioan Damascen, fostul preot greco-
catolic şi călugăr la loura sfîntului Saba. 
aprope de Ierusalim. Cu acesta biserica 
latino-catolică nu se înjosesce, nici nu ruineză 
ritul seu. încă pentru acesta este şi pros-
perarea spirituală în norodul creştin; pentru 
că „multiplicatis intercessoribus, tu Deus 
largiaris abundantiam pietatis tua"; (vide 
Breviarium latinum. oratio in festivitate 
omnium Sanctornm). 

7. De vom lua în considerare (urmeză 
Părintele George Şuta) şi acea împrejurare, 
că pe la noi rosariile sînt Introduse în acele 
parochil, pe unde poporenil deja sînt magia-
risaţi, saii sînt pe cale de a fi magiarisaţl. 
conservarea bisericii române unite ne impune 
datorinţa de a nu acelera procesul desnaţio-
nalisăril poporului nostru. 

Răspuns. Până acum cetind articolul 
în chestia Rosariulul nu înţelesesem motivul, 
carele a împins pe părintele George Şuta a 
se scula cu condeiul in mână. în contra 
sfîntului Rosarifl. Lăudatul păriute George 
Şuta s'a sculat cu condeiul în mână în contra 
sfîntului Rosariu de frică „că introducerea 
rosariulul între greco-catoiici să nu prici-
nuescă cum-va dăsnaţionalisarea poporului 
român unit." Aici este tdtă buba. 

Acesta frică este chiar frică copilărescâ; 
căci cultul şi recitarea sfîntului Rosariu este 
în obieeiu de mai multe sute de ani între 
catolicii Italieni. Francezi. Germani. Unguri, 
Spanioli, Austriac!, Olandezi. Belgieni, etc. 
Şi fie care din aceste naţiuni, pentru că a 
recitat Roaariul nu s'a desnaţionalisat. ci 
fiesce care a rămas în naţiunea ei proprie. 

în adevăr e lucru de mirat, că un 
preot catolic, cum este părintele George 
Şuta, pentru o frică copilărescâ şi fără nici 
un fundament, să oprescă pe poporul creştin 
de a lăuda pe Preasfinta Mama lui Dum
nezeii prin sfîntul Rosariu, carele în poporul 
creştin a fost tot de una un isvor de sfin
ţenie, un isvor de bunătăţi sufletesc!, un 
puternic mijloc de a întorce pe păcătoşii 
câtră Dumnezeii, zic încă că recitarea sfîn
tului Rosarifl a fost printre creştini un isvor 
de minuni, pe cum este dovedit în nenumă
rate monumente istorice. 

în analele Ordinului Dominican adecă 
sfîntului Dominic de Gusman. am cetit 
între altele, cum că în oraşul Colonia doi 
preoţi latino-eatolicl au fost răii pedepsiţi 
de Dumnezeu, pentru că afl vrut să se luptă 
în contra sfîntului Rosariu. Ecâ cum s'a 
petrecut afacerea: Unul dintre acel doi 
preoţi a anunţat poporului, cum că Duminecă 
va fi predică în contra sfîntului Rosarifl. 
Sâmbătă preotul a fost sănătos. Duminecă 
des de dimineţă biserica se umpluse de 
norod creştin ca să audă predicaţia preotului 
în contra sfîntului Rosariu. Norodul creştin 
aşteptă până la timpul hotărît, şi preotul 

nu vine. în urmă s'a trimis după dînsul,. 
şi a fost găsit mort în patul său. Aşa 
pedepsesce Dumnezeu pe duşmanii sfîn
tului Rosariu. Luaţi samă. părinte Şuta, 
să nu fiţi şi sfinţia vostră tot aşa pedepsit, 
pentru că aţi îndrăznit de a serie un articol 
în contra recitării sfîntului Rosariu. 

Dar lumea fiind necredincidsâ s'a gândit,, 
că mortea preotului, carele a vrut să predice 
în contra sfîntului Rosariu ar fi fost o 
întîmplare, un cas. 

Atunci s'a sculat celalalt preot tovarăş, 
al defunctului preot. învitâud poporul creştin 
la biserică, că va predica el Dumineca 
viitore în contra sfîntului Rosarifl. în ziua 
Duminecii eră să adună în biserică o mul
ţime de norod creştin, ca să audă predica 
in contra sfîntului Rosariu. Preotul duşman 
Rosariulul se suie pe amvon, când era să 
pornescâ cuvîntarea lui în contra sfîntului 
Rosariu, rămâne ţapâu pe loc. în cât nici 
nu putu să deschide gura, ca să rostescă 
bater un cuvînt. Atunci preotul inimic Ro-
sariuluî. ved^udu-se pedepsit de Dumnezeu 
se intorse cu tdtă inima cătrâ Preasfinta 
Mama lut Dumnezeu, făgăduind că până 
la morte va piedica în favorea sfîntului 
Rosarifl. Pe loc după întdrcerea şi făgăduela 
lui eră i-se deslegă limba, şi putu să nareze 
câtră norodni creştin minunile, ce făcuse 
Dumnezeu asupra dînsului. Părinte George 
Şuta, te rog pentru binele spiritual, şi 
vremelnic al sfinţiei tale, ca să nu mal scrii 
în contra sfîntului Rosariu. şi să-l introduci 
chiar în paroehia sfinţiei tale. căci Dumnezeii, 
după spusa ţăranului creştin, plătesce tot 
de una Dumineca, dar câte o dată plătesce 
şi Sâmbăta. 

Un preot oatolic-latin în Moldova, 
România. 

POVESTEA UNEÎ CĂRŢI 
Bougaud: M a m a s f î n t u l u i Augus t i n» 

trad. de Salba. 
Habent sua fata libelli . . . 

îşi afl şi cărţile povestea lor, de multe 
ori interesantă. Ast fel e şi povestea cărţii, 
care a apărut acum din tipografia Semina-
riului, de odată cu numărul acesta al „ Unirel". 

Cetitorii noştri diligenţi, adecă aceia 
cari cetesc fie care număr întreg, cunosc 
cuprinsul cărţii: Mama sfîntului Augustin, 
pentru că începăud cu nrul 12 din 1900 şi 
până la nrul 32 din 1901. în „Unirea" a 
apărut aprone necontenit. Aceşti cetitori 
diligenţi vor primi acum cu bucurie scirea, 
că Mama sfîntului Augustin a apărut deja 
şi în volum separat. — un forte frumos 
volum, datorit îngrijirii dlul Dr. Elie Dăianu,. 
profesor de teologie, de la care se şi pote 
procura pentru 2 corone şi porto. 

Toţi celalalţi buni cetitori, cari afl 
obiceiul de a nu ceti articolii cu „continuări," 
se vor grăbi a-şi procura cartea acesta pentru 
a ave de odată la îndemână o lectură atât 
de frumdsă. pe cât de instructivă şi înâlţă-
tore. 

Toţi împreună vor ceti pe lângă aceea 
cu intereB şi povestea acestei cărţi, pe care o-
împărţim în două. 
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Din frumosul volum reproducem aci 
cuvîntul de înehiere al editorului, care ne 
«splică cine e Salba şi cum s'a făcut tra
ducerea. Etă acest cuvînt: 

E P I L O G . . . 
Pentru cei ce vor fi cetit cu interes şi 

folos cartea acesta, mai adaug şi eù, editorul, 
un cuvînt de desluşire şi încheiere. 

Traducerea acestei cărţi am făcut'o 
noî. teologii români, elevi ai seminariulnî 
central din Budapesta. în anul 1892. „Salba" 
ce ne am ales drept pseudonim, este o amintire 
despre societatea „Salba literară" a anteceso
rilor nostri din seminariul „S. Barbara" din 
Viena, cari traduseră şi publicară la timpul 
său „Fabiola" de cardinalul Visseman şi 
„Catechismul" lui Deharbe (voi. I.) Activitatea 
antecesorilor nostri din Viena şi esemplul ce 
ni-1 dedeau colegii maghiari din Budapesta, 
cari an de an publicau câte un volum pre
ţios, ne-aù îndemnat şi pe noi, ca pe lângă 
studiile obicinuite să lucrăm ceva literar; şi 
ne-am hotărît să traducem cartea acesta a esce-
leutului scriitor frances. Am lucrat cu toţii, unii 
mai mult, alţii mai puţin, unii traducând, alţii 
purisând traducerea, coresă şi uniformata 
în stil de condeiul unuia dintre noî. . . . 

în 6 luni traducerea a fost gata. şi era să se 
publice imediat din partea „Reuniune! femeilor 
române" din Blaş. Planul cu reuniunea înse 
n'a reuşit; érà noi traducètoril. cum nu 
aveam societate recunoscută şi tota lucrarea, 
ori cât de lăudabilă, era sevîrşită în secret, 
trebuia să ne ferim de a păşi pe faţă ca 
editori. 

în Iunie 1892, eù cu câţi va colegi 
absolvând studiile, am părăsit seminariul. 
Manuscriptul a rémas în posesiunea colegilor 
mal tineri, cari în 1893 aù încercat de nou 
să-1 publice în editura d-lul A. Todoran, ti
pograf, în Gherla. în scopul acesta s'a 
fost lansat, ca de obieeiù şi o „Invitare de 
prenumeraţiune"; — credeam, că acuşi lucrarea 
nòstra va eşi la lumină. Pentru a-i face 
propaganda, eu am fost publicat chiar şi o 
foiţa în Tribuna. Dar şi planul acesta, nu 
sciù din ce causa, a rèmas plan. Potè că 
cóla de prenumeraţiune nu a adus destul 
prenumeranţl şi editorul nu voia să mal 
rischeze. 

în fine la 1894 colegii de seminar, con-
lucrători la traducere, mi-aù oferit mie edi
tarea cărţii, cea ce am şi primit, pe basa con-
diţiunilor cuprinse într'o convenţiune, ce las 
să urmeze cu unele note în parantese. 

C o n v e n ţ i u n e . 

încheiată între Paul Bocea (acum preot în 
Benefalătt, Selagiù), Ariton M. Popa (preot în Bucium-
Şasa), Emiliù Pop (preot în Feneş 1. Cluş), îoan 
Prădan (fost profes. preparandial în Gherla, f 1901) 
Iosif Siegescu (profes. gimn. în Budapesta) şi Nicolaù 
Zugrav (preot în Dricanl, diec. Lugoşulul) teologi 
în semiu. centr. budapestan de o parte şi între 
O. D. Elie Dăianu teol. abs. şi candidat de prof, pe 
cum urmeză: 

Sus numiţii teologi predaù D. Elie Dăianu 
opul »Monica« de E. Bougaud manuscris în traducere 
romanésca, sub următorele condiţiunl: 

1. D. Dăianu să se îngrijesca de edarea 
acestui op. 

2. în fruntea opului să figureze ca traducător 
pseudonimul »Salba«, ear ca editor D. E. Dăianu. 

3. După ce va apare opul, fie-care membru 
a pseudonimului »Salba«. (Cel de mal sus cu Dl E. 
Dăianu şi următorii: Gavrilă Mureşau 3 Iunie 1896, 
prof, de prep. O.-Mare), Valentin Ditù, (prof. gimn. în 
Beiuş, f 17 Dec. 1893), Ioan Hossu (preot în Curtiniuş 
diec. Gherlei), Ioan Iepure (prof. gimn. în Beiuş), 
Ioan Melian (actuar consist. în Gherla), Valeria 
Suciù (prof. gimn. în Blaş), Corneliu Teaha (adm. 
propopesc în Lighet, diec. Lugoşulul), să capete câte 
3 esemplare; ér biblioteca teol. români 2 esemplare 
-şi din venitul curat 50 fl. v. a. adecă cinci zeci fl. v. a. 
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4. Tòte spesele împreunate cu edarea să le 
suporte D. Elie D&iauu. 

5. Din venitul curat Dl editor pe lângă suma 
de mal sus de 50 fl. v. a. se obliga în consciinţă a 
da o parte spre vre un scop filantropic, care i-se va 
păre dlnsulul mal bun. 

6. Dl editor se obligă mal departe, că va eda 
opul cât mal curènd, şi la cas, când după timp mal 
îndelungat de 5 ani, adecă cinci ani nu l-ar succede, 
atunci aflânda-se din partea ori cărui consorţist un 
mod óre care, prin care s'ar puté efeptui edarea din 
partea aceluia: atunci Dl E. Dăianu să fie gata a 
preda manuscrisul acelui respectiv, pe lângă reboni-
ficarea speselor avute cu purisarea etc. 

Domnul Elie Dăianu dechieră, că primesce 
aceste condiţiunl şi le va împlini. 

Cetiudu-se din partea nòstra, o primim de a 
nòstra, şi spre mal marea asigurare o întărim cu 
propriile nòstre subscrieri. 

Budapesta, la 10 Iuniu 1894. 

Elie Dăianu. Ioan Prădan. 
Pani Bocea. îos i f Siegescn. 

Ariton M. Popa. Nicolatt Zugrav. . 
Emilia Pop. 

* * 
* 

Har Domnului, că ori cât de târziu, 
am putut împlini angajamentul luat de a 
publica acesta traducere, a cărei apreciere 
nu mi se potrivesce să o fac eù. Òri cum 
ar aprecia-o cine va, eù am mângâierea de 
a fi putut scote la lumină rodul ostenelelor 
nòstre, ale unor tineri teologi — cari entu
siasmati de esemplul antecesorilor, de şi lipsiţi 
de libertatea acţiunel in Seminar, am în
cercat să ne arătăm vrednici urmaşi, consa
crând şi puţinul timp liber ce ne rămânea, 
unor ocupaţii serióse, spre folosul de obşte. 

Rog pe toţi cei ce ne aprobă, să ne 
sprijinescă, şi cu deosebire rog pe Iubiţii 
mei foşti colegi de muncă, ca să nu-mi de-
nege o mână de ajutor la desfacerea acestei 
cărţi, al cărei venit curat voiù să-l daù ju
mătate spre vre un scop naţional-bisericese...., 
pe care îl voiù determina mai târziu. 

Blaş, 15 Septembre n. 1901. 

Dr. JElie Dăianu, 
profesor. 

Istoria — şi dl Popovicî. 
Dlui Dr. George Pooovici îi place sâ 

paradeze în opul său „Uniunea Românilor 
etc." cu frasa „a afirma fără a dovedi în 
istorie însemnă nimic." Dar dacă cetim cu 
atenţiune acei opşor, aflăm că multe din cele 
cuprinse în el se basézà numai pe spuse şi 
afirmaţiunl nedovedite. Aşa ca să mă măr
ginesc acum la capitolulI. intitulat „Privire 
fugitivă asupra bisericii ortodoxe până la 
încercările de uniune a le reformaţilor" cele 
acolo cuprinse Dl Popovicî le mistifică sau 
cu intenţiune rea. pentru a seduce pe cetitori 
să créda că biserica gr.-ort. în sensul de azi 
adecă ueunità, esista de la începutul cresti-
nităţiî, saù din neştiinţă. 

Despre încrestinarea românilor ceva 
cert istoria nu ne spune. „Quo tempore 
christianam religionem in Dacia Valachi 
primum amplexi sunt, perplexa est quaestio" 
zice însuşi citatul Dluî Popovicî. Tot ce se 
zice în obiectul acesta sînt mal mult con
jecturi şi opiniunl de ale scriitorilor. Cu atât 
mal puţin este dovedit, că „Românii vor fi 
avut preoţimea lor cu organisaţia bisericii 
gr. orientale". 

Datele la cari se provocă Dl Popovicî 
chiar nimic nu amintesc despre biserica 
gr. orientală, ci despre biserica grecescă sau 
răsăritenă, ceea ce nu e tot una. Mănăstirea 
luì Ahtum a fost mănăstire grecescă saù 
răsăritenă, asemenea şi cea din Valea Ve-
spremulul. nici de cum înse n'aù fost greco-
orientall în sensul de azi ci greco-catolice. 
Căci desbinarea între apus şi răsărit dateză 
numai de la 1054. Apoi este constatat că 
în Ungaria şi Ardél greco-orientali! sau 
schisma şî-a ridicat capul numai după 
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pustiirea ţării prin tătari, când aü începnt 
mai tare a năpădi şi a impopola ţinuturile 
pustiite popóre din ţările vecine înfectate de 
schismă (Cf. Katholikus szemle an. 1897 
„Magyarorszâgi gor. katholikusok a mohâcsi 
vész elott) că regele Emeric s'a adresat câtră 
Papa a organisa episcopie pentru toţi cel 
de ritul grecesc (nu pentru greco-orientali) 
din Ungaria dovedesce, că aceia aü fost 
creştini răsări te ni neinfectaţi de schismă. Alt 
cum se pote crede, că papii acela cari 
după Dl Popovicî aü persecutat pe neuniţl, 
în cât Ia anul 1234 recerca pe Bela al IV. 
să nimicescă scaunul episeopesc ort. din 
Cumania, tot acei papi, numai cu 30 ani mal 
înainte adecă la 1204 dispun, să îngrijesca 
pentru înfiinţarea episcopiilor orientale. Lucrul 
mal pe larg a fost aşa, că în anul 1204 regele 
ung. Emeric se plânge la Roma cum că 
unele biserici de ale călugărilor greco-catolicl, 
parte din negrija episcopilor diecesanl, parte 
din vina credincioşilor se pustiesc. din care 
causa rogă pe Papa, să înfiinţeze o 
episcopie greco-catolică independentă, care 
să fie subordinată directe scaunului din 
Roma, saü se pună peste mănăstiri abaţi şi 
preposiţi de rit latin cari Be restaureze 
disciplina şi se susţină bisericele în rînd 
bun. Papa a însărcinat pe episcopul din 
Orade şi pe abatele din Piliş să cerceteze 
nu s'ar puté restaura disciplina din acele 
mănăstiri tot prin călugări grecesc! şi că 
ore cu învoirea episcopilor diecesanl putea-
s'ar înfiinţa episcopie greco-catolică? (Cod. 
Diplom. II. 429). 

Alt cum că pe acel timp papii îşi mai 
eserceafi drepturile în răsărit se vede şi de 
acolo, că tot în anul 1204 pe archiepiscopul 
bulgar Vasile din Trnovo papa îl dennmesce 
primate al Bulgariei (Jericek Ist. bulg. p. 
374. c. XXV:) 

Episcopul Macarie a Galaţuluî (1469) 
cumcă aü fost unit şi „omnibus illis, qui se-
cundum ritum grecorum vivunt et suae juris-
dictionis existunt, omnia predicaverit, dixerit 
ac decreverit, quae tenet, aprobat et observat 
sancta romana ecclesia, juxta decretam concilii 
oecumenici florentini dudum celebratae" este 
dovedit de ajuns prin bulla Pape! Paul al 
II-lea dată în anul 1466 Jd. Martie, cătră 
archiepiscopul de Strigoniü şi Calocea. (cf. 
„Unirea din 1897 Nr. 35 uu). 

Mănăstirile de mal târziu, despre cari 
se face amintire, aü fost gr. orientali, dar 
n'aü fost românesc!, ci sîrbescl Dl Popovicî 
înse pote pentru a submina biserica ortodoxă 
româna străbună, legă pe români de coda 
slavilor şi face causâ comună cu biserica 
lor, alt cum ce înţeles are că în tractul său 
ce se ocupă cu religiunea românilor, vîră 
şi pe sîrbl? 

Ca dovadă înse că biserica străbună 
a tuturor e biserica cea una, sântă, catolică 
şi apostolică a cărei cap védjit e Papa de 
la Roma. servesce şi împregiurarea, că cei 
ce în 1054 aü rupt legătura cu acesta 
biserică, în mai multe rînduri şi-au cunoscut 
greşala şi aü fost aplecaţi a prenoi legătura 
de uniune, pe când biserica catolică nici 
când nu s'a plecat răsăritului desbinat şi nu 
a cerut să fie primită în sînul lui. 

Când gândesc cum răsăritul fără causâ, 
din poftă de domnie, a rupt unitatea în bi
serica Dlui Christos, şi cum după aceea 
orientul, ca şi lipsit de cap, tot mai mult s'a 
cufundat în netrebnicii până ce 1-a copleşit 
povoiul semilunei, tot de una îmi aduc aminte 
de cuvintele profetului Ezechil „şi îacă în 
uşa bisericii Domnului, între portic şi altar, ca 
şi 25 bărbaţi întorşi cu spatele cătră biserica 
Domnului şi cu feţele la resărit şi se închinau 
spre răsăritul sórelui . . . umplând pămîntul de 
fărădelegile lor s'aü întors] spre a mé irita. 
Pentru aceea şi eü voî lucra cu furie; ochiul 
meü nu va cruţa nimic, nici mé voi îndura, şi 
când vor striga nudului meü cu glas mare, nu-i 
voi asculta." (Cap. VHI. 16—18. 

Comloşul-mare la 9 Septembre 1901. 

Dr. Laurean Laica. 
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B i b l i o g r a f i e . 
A apămt: 

îoan Băila: Pe sub arini. Sibiu 1901. 
64 pag. preţul 1 cor. O broşură de totă 
frumseţa în ce privesce partea technică, dar 
slăbuţă în cuprins, concepţiune, metru, 
vers. ş. a. 

Din Istoria Bomănilor. Episcopul îoan-
InooenţrQ. Zlein, de Dr. Augustin Bunea, 
Blaş 1900, Opul acesta nu este o carte numai 
de istorie bisericescâ. ci o istorie completă 
a vieţii politice, religiose, culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu nnmai 
celor ce se intereseză de istoria bisericescă, 
ci tuturor, cari voesc să cunoscă trecutul 
întreg al Românilor, Credem înse că mai 
vârtos din nici o biliotecă parochială nu ar 
trebui să lipsescă. 

I. F. Negruţiu — P. Ungurean: Eser-
ciţiî pentru învăţarea limbei magiare, ed. V. 
îndreptată. Blaş 1900, preţul 50 fii. 

P o s t a „Unirii". 
P. D. în S. Obiectul de care întrebaţi nu-1 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
A u r e l C, D o m s a . 

La esflosiţinnea milenară tiu BuáaDesta le la 1896 uremiat en medalia cea mare. 
Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabrie 

(34) 43 - 52 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea din noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provenute eu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le ìutórce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sint bătute de o 

lăture, prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sînt 
provenute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea aù un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechiù, aşa, ca nu clopot patentat de 327 kg . 
este egal în tonul unul clopot de 408 k g . făcut după 
sistemul vechia. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătnt, de sine stătător, — spre pre-
adjnstarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătnt — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote in greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Preţ-curantuii ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. m 
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4.80 4.15 
5.18 5.21 
8.24 8.59 

Küküllöszög-Blas 
Sân.-Miciăuş . . . 
Cetate-de-Baltă . 
D.-Sân.-Mărtin . 
Sóvárad 

8.48 6.50 
8.13 6.15 
7.41 5.38 
7.05 5.— 
4.05 1.53 

N o t ă : Órele însemnate în stânga staţiunilor sint a 
negre însemnez à órele de nópte. 

se ceti de sus în jos, cele însemnate in drepta de jos în sus. — Jfumeril încuadraţl cu linii mal 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


